

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VII.—Número 2.214

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Sábado 1.º de junio de 1901

Carlos M^c Conachy
DENTISTA
MUELLE, 34, 2.º DERECHA

Dr. Santiuste Buega

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta de estas enfermedades en el Sanatorio del doctor Madrazo de diez y media á once y media de la mañana y de cinco á seis de la tarde, y en la calle de Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.º, de once y media á una y de seis y media á siete.

El Dr. Benet, médico y dentista, MUELLE, 14, 2.º

VENTA

En el vecino pueblo del Astillero y en sitio céntrico se vende un magnífico hotel con jardín, huerta y dos casas accesorias.
Informarán en esta Administración.

CRÉDITO INDUSTRIAL Y COMERCIAL

Para ultimar los detalles de la fusión con el Banco Mercantil se reuñen los señores accionistas presentes desde el día 5 hasta el día 20 del corriente junio, los resguardos provisionales que posean del Crédito Industrial y Comercial para ser cangeados por las acciones definitivas, liberadas y estampilladas, que se les entregará en las oficinas de aquel establecimiento mediante el pago de la prima acordada.

Así mismo se aplica a los señores depositantes de valores, cuentas corrientes, etc., den su conformidad, los saldos fijados y que se les hizo saber oportunamente por medio de circulares.
Santander 1.º de junio de 1901.—El presidente del Consejo de Administración, Bernabé Toca.

SOCIEDAD GENERAL DE MINERÍA

Se convoca á Junta general extraordinaria de señores accionistas para el día 8 del corriente, á las seis y media de la tarde, en el domicilio social.

ORDEN DEL DÍA

Proposición sobre la disolución de la Sociedad.
Santander 1.º de junio de 1901.—El presidente del Consejo de Administración, Leonardo Corcho.

Buenaventura Rodríguez
ABOGADO

Cr. Asta, 1, 2.º.—Consulta de nueve á cinco todos los días laborables.

Pasando el tiempo

En el pasado Consejo de ministros el señor Sagasta dio cuenta á la Reina Regente del buen resultado, que espera para el partido liberal de las próximas elecciones senatoriales, del buen aspecto de las cosechas y de la excelente salud pública que se disfruta, hechos que atribuirá indudablemente á la benéfica influencia de su política, pues otro tanto ha dicho en anteriores ocasiones de sucesos que tenían menos que ver que los apuntados, con su régimen de Gobierno; también habló del Congreso panamericano, que dice influirá grandemente en nuestras relaciones con América, cuando para nadie es un secreto que se debe á la iniciativa de los Estados Unidos para imponer la hegemonía en todo el Nuevo Continente y desvirtuar los efectos del iberoamericano, reciente entre celebrado, y por último, como si dentro de España no hubiese cosa digna de mencionarse, habló de la guerra del Transvaal y de cosas parecidas, que poco ó nada importan á nuestra patria.

Por lo demás, ni una palabra de la cuestión obrera que se deja sentir en todos los grandes centros industriales; nada de la espinosísima cuestión catalanista; nada de la crisis iniciada en Inglaterra y Alemania en la industria siderúrgica, crisis que indudablemente dejará sentirse en España; nada del enorme tipo que alcanza el cambio internacional, que rebasa de treinta y siete enteros; nada del conflicto francorroquí que tan de cerca nos toca; nada de la reorganización de tribunales para que la justicia se administre prontamente y con economía para el Estado y para el litigante; nada de los centenares de emigrantes que vuelven á la patria habiendo de la miseria que los recibió al arribar á América; nada, en fin, de la langosta, de los motines contra el impuesto de consumos, y de los pasados atropellos electorales, y de otras calamidades que pesan sobre la nación.

Resulta, pues, que el señor Presidente del Consejo se limitó á dar cuenta á la Regente de aquello que ninguna relación tiene con lo que á España interesa, como en las visitas de cumplido visitante y visitado se limitan á hablar del tiempo, del calor y del frío, llenando así la fórmula de visitar-se, mientras uno y otro desean verse libre cuanto antes de la presencia de su interlocutor.

En cambio, para el próximo Consejo se dice que están reservadas cuestiones de gran importancia, pues en él se explanará el programa parlamentario del Gobierno. Para los que conocemos la historia política del señor Sagasta y estamos al tanto de las maquinaciones del señor Moret aquel programa nos es sobradamente co-

nocido, pues se reducirá á lo de siempre: muchas promesas, muchas generalidades, y en resumen no hacer nada que pueda perturbar en lo más mínimo la sosegada marcha de la situación, que produzca molestias al señor Presidente, tan bien hallado con el reposo en su avanzada edad; nada, en fin, que comprometa las aspiraciones del señor Moret, que espera al pie del breval á que madure la breva en que hace tiempo tiene puesta la mirada y que ya considera al alcance de la mano.

Y entre hablar del tiempo y anunciar sucesos importantes que no se dan, aquél pasa, los males se hacen crónicos, el remedio no se aplica y España sigue llevando esa vida lánguida y ficticia que ha hecho de ella un pueblo degenerado, una nación decadente por culpa de quienes la dirigen, que no tienen más que pasado, que casi carecen de presente y no dan grandes muestras de tener un poderoso deseo de porvenir.



EN CONFIANZA

Hay gente tan incompleta que no sabe hacer la u ni contar una peseta y escribe Cristo con q y caracoles con zeta.
Mi vecino Pantalón padece estas distracciones, y sin malda aprensión se manda hacer pantaleones y se firma Pantalón.

Constantino Gil.

EPIGRAMA

Con Casta, mujer muy basta, Salomón casó en León, y aunque con muy buena pasta, tienen los hijos de Casta muy poco de Salomón.

Manuel del Palacio.

Huelgas

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 31—15'10

De la Coruña

Se ha recibido en el ministerio de la Gobernación un despacho oficial de la Coruña.
Dícese en él que los huelguistas provocaron un motín.
Cuatro parejas de la guardia civil acudieron á mantener el orden, siendo recibidas á pedradas y viéndose los guardias obligados á hacer uso de las armas, resultando «alguno muerto» (textual) y varios heridos.

Madrid 31—16'40

Más detalles

Participan de la Coruña que en los sucesos de ayer resultaron un muerto y once heridos.
El escuadrón de Galicia recorre los fieltos.
Los obreros de todos los oficios han acordado declararse en huelga.
Por esta causa los periódicos no se publicarán hoy.
El Alcalde del Ferrol ha publicado un bando diciendo que no ha podido solucionar la huelga, como se le confió.
Añade que castigará con mano fuerte á los huelguistas que traten de ejercer coacciones.

De Sevilla

De Sevilla dicen que se ha solucionado las huelgas de Lebrija y Carmona.
También la huelga de los herreros de aquella capital se cree ya solucionada.

RICARDO.

DE ELECCIONES

Las de senadores siguieron ayer entre los dimes y diretes de que tienen ya noticia nuestros lectores.

Los señores Eguilior y Trápaga, con sus amigos, parece que han hecho saber la contrariedad que les produce y la perturbación que puede ocasionar en su distrito la oposición al conde de Limpías, cuyo nombre se tuvo en cuenta al solicitar el sufragio de los contribuyentes y municipalidades cuando se trató de la designación de compromisarios.

El candidato don Restituto de la Torre dio muestra de lo mucho que pesa en sus amigos, los directores de la política liberal en Castro-Laredo, el respeto al conde de Limpías, y el deseo de que no haya disensiones en su distrito, prestándose á renunciar el acta para que ocupara el señor conde de Rodas un puesto en la candidatura oficial, y sin discusión, el señor conde de Limpías.

Como lo que importa al Gobierno es el número, sin que las personas le preocupen, insiste en obtener por nuestra provincia los tres senadores adictos, y en que el señor conde de Limpías deje sus proyectos para otra vez.

Estas cosas, que son pláticas de familia, no pueden en definitiva modificar lo que adelantamos ayer al ocuparnos de este asunto. Los hombres de partido, cuya influencia es debida antes que á nada al favor de la agnación á que pertenecen, han de tener como interés supremo, después de los del cuerpo electoral, y el de los pueblos que les eligen, el del partido de que forman parte, con tanto más motivo, cuanto que una división de los liberales en Santander implicaría hoy un desastre para el buen orden de la política del señor Sagasta en esta provincia.

Los últimos recuentos de compromisarios, partiendo del supuesto de que muchos de los del distrito Castro-Laredo seguirán siendo fieles al mandato de sus electores, en cuya mente estaba el que sería elegido el señor conde de Limpías, aunque pequeña, quizá sin pasar de una docena de votos, mayoría para la candidatura oficial completa. Si así no ocurriese, el derrotado acaso lo fuera el señor Trevilla.

Aparte de lo que pueda pesar lo que ocurre en Castro-Laredo, la provincia está de enhorabuena por el rasgo del Gobierno, pues aunque tal rasgo no responde más que á intereses particulares suyos, nos da una muestra de que no sigue supeditado, como lo venía estando con daño de su decoro, á la fracción del señor Viesca, cuyos amigos votan, como es natural después del juego que se notó en las elecciones de diputados, en contra de la candidatura oficial.

El caciquismo rastreado pierde, por consiguiente, un paso, y este es un beneficio notorio, del que nos debemos congratular.

El nuevo senador

Ayer llegó el candidato á la senaduría señor conde de Rodas, que fue recibido en la estación por el elemento oficial y por los numerosos amigos, personas acaudaladas de la localidad que tienen intervención en los negocios que dirige, inspirado en que es principal interesado aquel señor.

Al decir de los susodichos capitalistas, la elección del señor Rodas puede ser una fase de engrandecimiento para Santander, en cuanto sus iniciativas puedan traducirse en negocios mercantiles é industriales que favorezcan á la provincia y compartan el empleo de sus caudales entre las empresas de la montaña y las vizcainas.

Ya que el señor Rodas ha de representar á Santander en el Senado, celebráramos que los augurios de nuestros hombres de negocios se confirmen, y que en las elecciones venideras sea su candidatura acogida con gratitud y cariño.

Los diputados provinciales

Retirada oportuna

Como era de presumir por las noticias que dábamos ayer, el candidato carlista señor Mazarrasa, que luchaba en el distrito de Santoña-Ramaleis contra el ministerial don Avelino Zorrilla, ha retirado su candidatura, dejando el campo libre á su adversario, que había de sacar una mayoría de más de mil votos.

Ni el resultado final de la elección, pues, según teníamos previsto, ni siquiera los accidentes que ya no pueden presentarse ofrecen interés particular en esta elección.

Lo del día

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 31—15'10

Firma

La Reina ha firmado hoy los siguientes decretos:

De Agricultura: Disponiendo que el cargo de verificador de contadores eléctricos sea incompatible con cualquier otro del Estado, municipio, provincia ó empresas industriales eléctricas.

Reformas respecto á la ordenación de montes de utilidad pública.

De Instrucción pública: Creando una sección de Estadística de Instrucción pública en el ministerio.

Presentación

El duque de Veragua ha presentado á la Reina á la comisión de la Sociedad Económica de Amigos del País, de Almería, organizadora del Congreso Naval.

Consejo de ministros

Probablemente mañana se celebrará Consejo de ministros en el despacho de la Presidencia.

RICARDO.

VI TOMO

Pacotillas de Estraña

Contiene entre numerosas pacotillas en verso y prosa la revista de la corrida de toros de aficionados en la que tomó parte también la célebre señora Martina.

Pídase en la librería de Meléndez y Baldor, calle del Correo; papelería de don Santiago Cuevas, Plaza Vieja; papelería de don Amando Alonso, San Francisco, 22; ídem de la señora Viuda de F. Fons, Ribera; y Administración de EL CANTÁBRICO.

En Madrid, en la librería de Fernando Fe, Carrera de San Jerónimo.

En las demás poblaciones de España, en las principales librerías.

Quedan aún algunos, aunque pocos ejemplares, de los tomos 1.º, 2.º, 3.º, 4.º y 5.º al mismo precio.

Los zulús

Carta para varios

Para más de uno tiene que ser la presente carta, pues el contener las atrocidades de los muchos zulús que existen y el prevenir que no se perpetúe la raza son funciones propias de los diferentes ramos de la gobernación del Estado.

No hace aún mucho tiempo que describíamos con verdadero gusto el establecimiento de piscicultura que á fuerza de paciencia y de una inquebrantable voluntad, sin los auxilios que reclaman las iniciativas que pueden redundar en un progreso verdadero y en fomento de la riqueza pública, había montado un meritorio vecino de Ramales, y nos congratiamos en relatar las operaciones curiosísimas que presenciábamos para la fecundación artificial y defensa de las huevas del salmón, llegando, alentados por legítimos optimismos, á señalar aquel establecimiento como el principio de la explotación de inagotables riquezas que pueden proporcionar á la provincia nuestros ríos y nuestro clima.

Hoy recibimos una carta que nos hace ver la imposibilidad de luchar sin la protección de la fuerza pública contra el salvajismo y la ignorancia. Ha habido bárbaros que sin provecho alguno han destruido lo que la constancia creó, y basta leer lo que nos comunican para justificar las más enérgicas protestas.

«Mi parqué—dice el interesado—fracasó, pues no sólo han robado los cuatro salmones grandes y más de mil truchas, sino que también saltaron más de veinte mil crías de salmón y dos mil de trucha de California que eran una especialidad y que el Estado me había remitido por su cuenta.»

«Se cree que hay alguna mano oculta que dispone estos robos y fechorías. A mí me toca sufrir y esperar otro año, en el que quisiera comenzar unido á algunos amigos con capital.»

El ministro de la Gobernación dando severos órdenes á la guardia civil; el de Instrucción haciendo efectiva la enseñanza obligatoria para que las futuras generaciones tengan la cultura necesaria para apreciar el daño que bestialidades del orden de las referidas ocasionan, y el de Agricultura para que preste protección al fomento de las fuentes de riqueza que se inician como la inició el aludido vecino de Ramales, deben tomar nota de esta carta para aplicar las medidas convenientes al estado social que implican los sucesos comentados.

CRÓNICA DE PARÍS

París 30 de mayo de 1901.

Señor director de EL CANTÁBRICO.

El Congreso de poetas

El delicado poeta León Diere, que por sufragio universal de los franceses que rinden culto á las musas, fue proclamado príncipe de los poetas, después de la muerte de Mallarmé, preside actualmente en París el interesante Congreso de que hablamos en nuestra crónica anterior.

La presencia de un literato tan íntegro y tan pulcro, la adhesión de Sully Prudhomme y el sentimiento que el autor del Vase brisé ha manifestado por no poder asistir, á causa de la enfermedad que le tiene recluido, á las sesiones de esta asamblea, hacían esperar que ésta no se consumiría en vanas discusiones y en querrelas personales.

Desde el punto de vista técnico y profesional, figura en el orden del día una grave cuestión: la del verso libre.

El verso francés ¿ha de limitarse á los doce pies del clásico alexandrino, ó libre y afortunado midicépoda, podrá extenderse á su antojo sobre una ó varias líneas?

Es probable que los poetas franceses congregados adoptarán la más liberal de las soluciones posibles.

Pero ¿quién pondrá freno á esa libertad, una vez decretada? Todo verso libre encontrará otro más libre que él.

Ya cuesta trabajo distinguir de la prosa los versos más ó menos libres con que nos inundan periódicamente las revistas modernas.

Inspirándose en las generosas tentativas de Maurice Bouchor, el Congreso se propone organizar la educación poética del pueblo.

Por medio de una escogida serie de conferencias y de lecturas se puede favorecer y depurar el gusto poético, más difundido de lo que vulgarmente se cree entre el pueblo parisiense.

Si no fuese por una tendencia demasiado marcada hacia los más oscuros de los decadentes franceses, los sábados poéticos del teatro del Odéon proporcionarían un modelo de programa bastante aceptable.

Por último, el problema de la descentralización artística es uno de los puntos que con más calor van á ser discutidos. La descentralización está á la orden del día en toda materia. Y más que nadie la necesitan los poetas, en quienes el aire natal continúa siendo una fuente de inspiración.

Aunque no emanen de escritores en lengua francesa, las ideas de Mistral y de la escuela felibresca reunirán, sin duda, numerosas adhesiones.

Muchos de los poetas que se han dado á conocer en París, proceden de provincias, y quizá nos enseñen con su ejemplo á librarnos de la tiranía de la capital.

La vuelta al mundo en X días

Hoy sale para su anunciado viaje el redactor del *Matin*, que va á ver prácticamente en cuántos días se puede dar la vuelta al mundo.

Para una parte del viaje de M. Stiegler, el itinerario es sólo provisional: la parte inmensa de ruta que va de Irkoutsk á la América del Norte. Sin embargo, el viajero cree que no habrá modificación en su proyecto sino entre Vladivostok y la costa americana, según que tome el nuevo continente en San Francisco, ó, más al Norte, en Vancouver.

Eso dependerá de las correspondencias de los buques.

Esta tarde, á la una y cincuenta minutos, M. Stiegler tomará el tren de Rusia en la estación del Norte, para regresar á París por la estación

del Oeste dentro de un número de días que es imposible determinar con exactitud.

Ranavaloa

La Reina destronada de Madagascar, que el Gobierno francés tiene confinada en Argel, ha sido autorizada para venir á París. Dicen que este viaje es el sueño dorado de la augusta africana.

Ranavaloa salió ayer de Argel á bordo del *General Chanzy*, acompañada de su tía Raznazin Dragona, de su sobrina, aún niña, Maria Luisa, y el aya de ésta, madama Delpeux.

La Reina tuvo grandes deseos de venir á ver la Exposición, pero parece que el Gobierno francés temió encontrarse con dificultades en punto á etiqueta que podían hacerle pasar por desatento con una Reina ó herir las susceptibilidades de otros soberanos que se creen sin duda de categoría superior á la augusta africana. Ahora se la puede recibir con honores que no mortifiquen á nadie.

P. N.

AUDIENCIA

Relación de las causas señaladas para verse en juicio oral durante la semana próxima y designación de defensores.

Día 3 de junio.—Incidente de apelación interpuesto á nombre de Teresa Martínez Estévez, contra un auto del Juez instructor en que se la exige fianza de 1.000 pesetas para gozar de libertad en la causa que se le sigue por robo. Defensor, señor Solano (don C.); procurador, señor Reguera.

Día 3.—Causa del Juzgado de la capital contra Francisco Antonio Llano y Pablo Trastoyares García, por lesiones á Eustaquio Balado. Defensor, señor Gutiérrez; procurador, señor Escudero.

Día 4.—Idem ídem contra Francisco López Brú, por rapto de Ignacia Martín. Defensor, señor Morales; procurador, señor Rubiolo.

Día 5.—Idem ídem contra Ramón Mayora Goletrillo, por homicidio de Manuel Puertas. Defensor, señor Saro; procurador, señor Ruano.

Día 7.—Idem del de Potes contra Domingo Roberto Préllez Altes, sobre homicidio por imprudencia y robo. Defensor, señor Linares; procurador, señor Aparicio.

Día 8.—Idem ídem contra Emilio Modinos Martínez, por robo de 20 pesetas. Defensor, señor Gutiérrez; procurador, señor Reguera.

Día 8.—Idem del de Reinos, contra Matías Macho Gutiérrez, por estropeos. Defensor, señor Escaladillo; procurador, señor Reguera.

Este último juicio comenzará á las 15, los demás á las 10.

Nota.—El que estaba señalado para el 3, referente á causa contra Micaela Bilbao, por malversación, ha sido suspendido para el próximo cuatrimestre.

Los de los días 4, 5, 7 y 8 se celebrarán ante el tribunal del Jurado.

Ayer comparecieron ante el Jurado de San Vicente de la Barquera Delfín Quintana García y Angel Antonio Pérez Toranzo, vecinos de Cobres y Ocaña, acusados del delito de robo de efectos en la casa desahabada que en Toñanes posee don Manuel Sánchez, tasados en 47-10 pesetas.

Los jurados pronunciaron veredicto de culpabilidad para el Delfín, con las agravantes de nocturnidad y doble reincidencia.

La Sala de conformidad con el veredicto y conclusiones definitivas del Ministerio fiscal, condenó al Quintana á 5 años de presidio correccional, con abono de la mitad de la prisión provisional sufrida, y absolvió al Pérez.

BANQUETE

A las doce y media se celebró ayer en el Hotel de la Doña Francisca Gómez el anunciado banquete de la Liga de Contribuyentes en obsequio del señor don Francisco de Asís Gutiérrez.

Asistieron individuos de la Directiva de dicha Asociación, el director de la Academia periodística mercantil y representantes de la prensa local.

Varios señores hicieron uso de la palabra en alabanza del incansable propagandista de la Reforma Postal y éste dió las gracias á todos y manifestó también su agradecimiento y simpatías hacia nuestro pueblo.

Se dirigió á propuesta del señor Saro un telegrama de saludo respetuoso á la madre del señor Asís Gutiérrez.

Este saldrá hoy para Suances, donde se detendrá uno ó dos días, regresando luego á Santander para marchar á Madrid seguidamente.



El oculista VIRA LOMBA ha trasladado su consulta á la calle de Doña y Velarde, número 5, 1.º, frente á la estación del tranvía de Pombó. De 10 á 2 y de 3 á 5.

R. Presman's, dentista
Puente, 1 duplicado, principal

Dr. Copas Castaneda, dentista, ha regresado de sus viajes extranjeros. Consulta de diez á una, San Francisco, 13, 2.º

Registro civil

Motivado por el día de ayer:
Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2.
Defunciones: Sabina San Juan San Emeterio, de 17 días; Cueto.
Rafael Fernández y Gómez, de 4 años; calle de Bonifaz, 2, 2.º.
Eugenia Diego San Juan, de 84 años; Cueto.
Francisco Hano y Sánchez, de 30 años; calle de San Francisco, 29, 1.º.
Alfonso Fernández Lázaro, de 17 meses; calle de Africa, 6, 1.º

Mercancías llegadas ayer por el ferrocarril del Norte:

109 bultos harina, á Carús; 109 ídem ídem, á Ylera; 68 ídem paja, al portador; 6 ídem galletas, á Areta; 109 ídem harina, á Ruiz; 65 ídem vino, á Abaigar; 67 ídem ídem, á López; 12 ídem ídem, á Villegas; 11 ídem ídem, á López; uno ídem embudido, á Labat; uno ídem ídem, á Vicente; uno ídem ídem, á Botín; uno ídem ídem, á Fernández; 10 ídem garbanzos, á Vallina; 2 ídem dulce, á Varona; uno ídem embudido, á García; uno ídem aceite, á Campo; uno ídem vino, á Villar; uno ídem selchichón, á Ruiz; 69 ídem vino, á López; 78 ídem paja, á Cueto; 109 ídem harina, á González; uno ídem jamones, á Arnedo.

Llegadas por el ferrocarril de Santander á Bilbao:

200 bultos piedra artificial, á J. Aristegui; 20 ídem vino, V. Ortiz; una caja ferreteria, á R. Sánchez; 60 sacos maíz, á I. G. Cuevas; 25 cajas camas y largueros, M. Lainz; 2 bocoyes alcohol, á G. Villegas; una caja cápsulas, á B. S. Miguel; 188 barriles vacíos, á Giuseppe; 2 ídem ídem, á C. Elean-

ca. 2 vagones carbón, al portador; 2 idem corteza, a A. Pico; 2 cajas sifones, a V. Trochuelo; 4 bultos madera, a S. Murgolin; 4 pipas vacías, a M. Leizaola; 24 barriles vacíos, a Austria; 83 sacos setrín, al portador.

Telegramas detenidos

De Gandás.—Consuelo Santamarina; sin señas. De Lodosa.—Domingo Tipeita; sin señas.

Escuela Normal

Terminados los exámenes de los alumnos de enseñanza oficial, el lunes próximo, 3 del corriente, a las once, tendrán lugar los exámenes de ingreso, que continuarán los días 4 y 5. Los días 7, 8 y 10, a las diez, tendrán lugar los exámenes de cursos y asignaturas de los alumnos de enseñanza no oficial que no aspiran a ser calificados con las notas de sobresaliente y notable, y los días 11, 12 y 13, a las diez, los de los alumnos de enseñanza no oficial que aspiran a calificaciones superiores. Los días 14 y 15 tendrán lugar los ejercicios de revisión para los alumnos que así lo soliciten.

En la secretaría de la Escuela se encuentran a disposición de los interesados, que podrán recogerlos mediante las formalidades prevenidas, los títulos profesionales de don Simón Genesio Perales Gutiérrez, don Valentín Martínez del Castillo, don Andrés Fuentes de las Heras, don Victoriano Vicente Fernández González y don Salvador Miguel Gómez del Castillo.

Dicen de Otañes que el día 29 del pasado mes se presentó en la casa-cuartel de la guardia civil el vecino Serapio Landáburu Herrero, denunciando que hacía pocas horas había notado la falta de unos aparatos de labranza que tenía en la cuadra de su casa.

Como pocos días antes se presentó en el pueblo un sujeto llamado Carlos Colina Labalio, vecino de Trucíos, y se sospechaba fuese él el autor del hurto, la guardia civil se trasladó al indicado pueblo y después de un minucioso reconocimiento practicado en su casa, no fue posible hallar los efectos hurtados; pero sí unos siete certeros y cinco collares que habían faltado a unas ovejas que estaban pastando en el monte y propiedad del vecino Carlos Nazabal.

En vista de esto y como presunto autor del otro hurto, el citado sujeto quedó detenido a disposición del Juzgado.

La guardia civil de Solares ha detenido y puesto a disposición del Juzgado municipal de Medio Cudeyo, al joven Moisés López Santiago, como autor de lesiones inferidas en riña a Antonio Ruiz, en el pueblo de Sobremazas.

El señor Gobernador civil ha multado en 500 pesetas al dueño del Café Comercio por tener dentro del establecimiento a deshora de la noche. Por igual falta ha multado en 100 pesetas al dueño del Café Cántabro.

Minas

Han solicitado registros de minas: Don Valentín López Lucio, 121 pertenencias de carbón, con el nombre de Aumento d'Olvidada, en Valdeprado. Don José Revilla Aguado, 20 de plomo, con el de Esperanza, en Campo de Suso.

La Bernilla

Según hemos leído en periódicos ingleses, con fecha 16 del mes de mayo último ha sido registrada en Londres por los notarios T. T. Hull and Son, la nueva Sociedad Bernilla Lteaship Company Limited, con un capital de 100.000 libras esterlinas dividido en 5.000 acciones, 20 libras cada una, facultada para ampliar éste cuando lo crea conveniente.

La nueva Compañía la constituyen, en primer lugar, la Sociedad Anónima (Minas de la Bernilla), de Santander; don Félix Herrero, de Bilbao, y los señores Larrinaga y Compañía, de Liverpool, siendo estos últimos los Directores generales.

Su objeto es adquirir o construir toda clase de buques, dedicarse a seguros marítimos, y especialmente a transportar los minerales de la Sociedad.

Ya debe haberse entregado en Liverpool el primer buque adquirido, de 4.200 toneladas, que se llamará Bernilla, y el cual nos consta que visitará muy pronto nuestro puerto.

Ayer mañana a las siete y media un carro de la panadería la Cruz Roja, que marchaba con bastante velocidad, atropelló en la calle de Magallanes a un niño de 18 meses, no produciéndole más daño, afortunadamente, que algunas erosiones, de las que fue curado en la Casa de Socorro.

Se han recibido en la depositaria-pagaduría de Hacienda los títulos de conversión de exterior a interior a nombre de los señores doña Dominica Herrero, doña Antonia García Sainz, don Manuel Canales, don Fabián Fernández Ramón, doña Dolores López, viuda de Blanco, doña Escolástica Loyola, don Julián Vuytes, doña Elena de la Pedraja, doña Petra González, don Francisco G. Salmones Ceballos y don Eufrosio González.

Del Sardinero telefonaron ayer tarde al Gobierno civil comunicando que ocurría un suceso que podía tener graves consecuencias. Se envió una pareja de la guardia civil y algunos agentes de vigilancia.

Redujo la cosa a que el padre de una chica que servía en uno de aquellos hoteles se había presentado con objeto de llevarse a su hija, a lo que se opuso el dueño de la casa, dando esto motivo a una fuerte reyerta.

Alguna de las personas que presenciaron la riña, creyendo que pudiera dar lugar a una escena lamentable, dio aviso por teléfono a la policía.

La elección de senadores

Por el señor gobernador civil se ha publicado una circular en el Boletín Oficial, en la que designa el salón de sesiones del Ayuntamiento de esta capital para que en él se reúna la junta general que ha de proceder a la elección de senadores mañana domingo.

Tenemos noticia que el ministerio de Hacienda ha remitido un libramiento a esta Delegación para que cobren los industriales que trabajaron en la restauración del edificio conocido con el nombre de Adriana.

Reciban por ello nuestra enhorabuena, con tanto más motivo cuanto que desde 1893 venían reclamando los interesados ese pago, hasta que el señor marqués de Haza, con el celo que siempre ha tenido en favor de los intereses de la provincia, lo ha conseguido.

Conferencias pedagógicas

Por la comisión organizadora de las Conferencias pedagógicas se ha encargado del tema señalado con el número 9 «Presentación de un bosquejo de escuela pública española, funcionando a la moderna, según lo consientan los medios con que cuenta», al maestro de la escuela del segundo distrito de Laredo, don Sergio Calva.

Del tema número 1 «Ejercicios corporales: principios y observaciones sobre estos ejercicios.—El juego como medio educativo.—Paseos y excursiones escolares», al maestro de la escuela pública de niños de Suanes, don Benigno Zubizarreta.

Del tema número 2 «Ciclismo en las asignaturas que constituyen la enseñanza primaria. Ventajas e inconvenientes en su aplicación», al profesor auxiliar de las escuelas municipales de esta ciudad, don Primitivo Peláez.

Las conferencias tendrán lugar los días 26, 27 y 28 de julio en el local de la Escuela Normal.

En atento besalamano nos ha participado nuestro estimado y particular amigo don Narciso López Montenegro, que ha tomado posesión de su cargo de administrador de Hacienda de esta provincia.

Teatro de la Alhambra

La compañía que dirige el señor Recio, y que tan buena acogida ha tenido por parte del público, pondrá hoy en escena las obras siguientes: A las nueve de la noche, el juguete cómico LOS CORRIDOS.

A las diez, la zarzuela EL LUCERO DEL ALBA. A las once, la zarzuela EL GATITO DE MADRID.

Caridad

Para una desgraciada enferma, llamada Josefa Sánchez, que vive en la calle del Alta, núm. 10, bajo, suplicamos hoy una caridad a nuestros lectores.

Viajeros

Hoy es esperado en nuestra ciudad el opulento capitalista y probado patriota don Esteban Cacedo, que hace algún tiempo tuvo necesidad de ir a la isla de Cuba requerido por sus importantes negocios.

También llegará hoy nuestro coterráneo el respetable comerciante de dicha isla don Gregorio Canales, acompañado de su distinguida señora, quienes piensan, y de algunos allegados, establecer definitivamente su residencia en Santander.

Marcas para hoy

Pleamares: 2:31 mañana y 2:49 tarde. Bajamares: 8:48 mañana y 9:6 tarde.

Cédulas personales

Por la Administración de Hacienda de esta capital se ha ordenado al recaudador de cédulas de esta capital que, en cumplimiento de las disposiciones reglamentarias, pase a domicilio a distribuir las cédulas personales.

Para aquellos que deseen recogerlas directamente, las horas de oficina del recaudador, Daouz y Velarde, 27, 3.º, serán de cinco a ocho de la tarde.

Himno federal

Don Benito Rodríguez Velo ha tenido la atención, que le agradecemos, de remitirnos un ejemplar del precioso Himno federal, del que es autor. El Himno está muy bien editado.

Para la úlcera del estómago y neurastenia gástrica tómese el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Píbase siempre Elixir Saiz de Carlos, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las farmacias de la palabra Stomalia, marca de fábrica registrada en Europa y América.

Desde el día 2 del próximo junio, el servicio al Puntal por los vapores Rápido y Eloisita, será a las horas siguientes: Santander al Puntal, a las 5:30 de la mañana; Puntal a Santander, a las 6:30; Santander al Puntal, a las 9; Puntal a Santander, a las 10; Santander al Puntal, a las 3 de la tarde; Puntal a Santander, a las 4; Santander al Puntal, a las 5:30; Puntal a Santander, a las 6:30.

De toros

Ayer llegaron los toros que han de ser lidiados en la corrida de mañana. Esta tarde, de cinco a siete, se permitirá entrar en la plaza para ver los bichos, a todo el que presente la entrada.

Cinematógrafo en colores. Hoy y mañana, desde las siete de la tarde, se darán últimas representaciones de la tan célebre vista Aladino y la Lámpara Maravillosa, por tener que presentarse en otra capital. Calle de Burgos, número 10.

Bomberos voluntarios

Se convoca a todos los individuos del cuerpo activo para mañana, a las nueve de la mañana, con uniforme y equipo en el parque de la Sociedad.

Matadero

ROMANEO DEL DÍA 31. Reses mayores, 15; menores, 12; kilos, 3.105. Cerdos, 7; kilos, 544. Corderos, 44.

Observaciones meteorológicas

(Del óptico señor Arce, Blanca, 10)

Altura barométrica. A las ocho de la mañana, 762; a las doce, 762,3; a las seis de la tarde, 762,9.

Termómetro.—A las ocho de la mañana, 21,2; a las doce, 24; a las seis de la tarde, 22,6.

Máxima, 25,8. Mínima, 15,4.

Tendencia del barómetro, subir.

Movimiento marítimo

Día 31

Buques entrados. Vapor Peña Angustina, de Bayona, en lastre.

Vapor María del Carmen, de Bilbao, con carga general.

Vapor Mévico, de Llanes, en lastre.

Buques salidos. Vapor María, para Gijón, en lastre.

Vapor Campeador, para Ferrol, con carga general.

Vapor Garonne, para Bilbao, con carga general.

Vapor Peña Castillo, para Rotterdam, con mineral.

Vapor Cabo Espartel, para Bilbao, con carga general.

Vapor Persis, para Glasgow, con mineral.

Situación de los buques sartos en este puerto. Puertochico.—Vapor español María del Carmen.

Calderón.—Vapores españoles Fomento y Méjico.

Dehesa longitudinal.—Vapor español Norte.

Albareda longitudinal.—Vapor español Sestaio.

Ferrocarril.—Vapor inglés Earwood.

Segundo muelle de Maliaño.—Vapor español Cabo Palos.

Tercero longitudinal.—Vapor inglés Hermia.

Asillero.—Vapores españoles Peña Angustina e inglés Goldeliffe.

San Salvador (muelle nuevo).—Vapor español Asillero. (Muelle viejo).—Vapor español San Salvador.

Bahía.—Aviso de guerra español Urania y vapores ingleses Linnel y Alovern.

Situación de los buques de esta matrícula. Compañía Santanderina.

Peña Angustina.—En Santander.

Peña Cabarga.—En Rotterdam.

Peña Castillo.—Salgó el 31 de Santander para Rotterdam.

Peña Rocías.—Salgó el 29 de Rotterdam para Santander.

Peña Sagra.—En Bilbao.

Compañía Montañesa.

Asillero.—En Santander.

Camargo.—En viaje a Newcastle.

Malieno.—En Glasgow.

San Salvador.—En Santander.

Publicaciones

Seis preciosas páginas en colores de Muñoz Luena, J. Francés, Martínez Abades, Avendaño, y una doble plana de Huertas, publica Blanco y Negro en su notabilísimo número de esta semana, que además lleva una curiosa información de la catedral de León recientemente restaurada y abierta al culto; actualidades de tanto interés como el suicidio del anarquista Bresel, los reyes de Servia, el desamortamiento de toros en el cerro de San Fernando, la Exposición de pequeñas industrias, la pesca de ballena en la costa cántabra, y originales literarios y artísticos que prestan al número extraordinaria amenidad.

mo el suicidio del anarquista Bresel, los reyes de Servia, el desamortamiento de toros en el cerro de San Fernando, la Exposición de pequeñas industrias, la pesca de ballena en la costa cántabra, y originales literarios y artísticos que prestan al número extraordinaria amenidad.

Hé aquí el sumario del último número de Gente Vieja: Frente a Motril, por Juan Alvarez Guerra; Lo de Motril, por Marián Vázquez; Una opinión, por Francisco Romero Robledo; Sic scilicet, por M. de Llano y Pers; La G. de don Benito, por Ricardo de la Vega; El alfiler y la espina (apólogo), por Enrique K. de Navedra (Duque de Rivas); «Las famosas asturianas», por Manuel Mancheno; Curiosidad literaria, soneto inédito de don Manuel Ortiz de Pinedo; Patología moral, por Félix Díaz Gallo; Grepúsculo, por Eusebio Blasco; Dos cuentecitos clásicos de antes, por Federico Haesca; Saetas (poesía de la prosa), por Leopoldo Cano; Círculo-Manía, por Juan Valero de Tornos; El hastío, por Leandro Tomás Pastor; Los Marfiles, por Sancho Panza; Hoja del calendario, por Enrique Príncipe y Satorres; La Exposición de Bellas Artes, por José María Nogués; Demanda de consejo, por José María Nogués; Panfleto, por Ildefonso Llorente Fernández; Epigramas, por Federico Luis de Henales; Los dos canónigos de Badajoz, por Nicolás Díaz Pérez; Rectificación, por Carlos Frontaura.

De gallinas, excelentes pondrán, mixtas de razas andaluzas pura negra y gris, Brahma y del país, rubia; hacen postura de 130 a 160 huevos, a 3 pesetas. Gallitos de 4 meses, andaluces, a 7 pesetas uno. Véase en cuarta plana anuncio Regalo.

A los pilotos. Preparación para los exámenes de pilotos y capitanes de la marina mercante, en condiciones muy ventajosas para los alumnos. En la Administración de este periódico informarán.

EL LEGÍTIMO PETRÓLEO GAL PARA EL PELO. Se vende en Santander en la droguería de Pérez del Molino y C.ª, Compañía, 3 y 5, al precio de 3 y 5 pesetas frasco con esponja.

Los mejores postres son las mermeladas que prepara la casa Thewitjan & Sons. De venta Ultramarinos.

Ricardo Ruiz Pellón DENTISTA. ALAMEDA PRIMERA, 10 y 12, PRINCIPAL DERECHA.

Sisniega Anillo, oculista. CALDERON, 9, 1.º.—Consulta de 10 a 1. Gra tis de 9 a 10.

Hoy elogio al Alcalde como es debido porque mis juicios siempre son imparciales y me gusta el proyecto que ha concebido de las cuatro farolas monumentales!

Pero en el centro de ellas bien estaría un farolón muy grande que allí luciera y en el cual como adorno bien cuadraría el busto de un Alcalde de gran chistera.

Me escama, sin embargo, que nos aumente faroles el Alcalde de varios modos, porque será su idea probablemente que sean electores de Viesca, todos!

Antes de anoche cometi el viento Sur los siguientes excesos: Incendio en la chimenea de la fábrica de betún. Idem de otra en la casa número 27 de Ruamayor. Idem de otra en un hotel del paseo de la Concepción. Idem de otra en la casa número 1 de Calzadas Altas.

Se comprende que así que se inicia el viento Sur empiecen a temblar todas las chimeneas. Atribuyense estos incendios a la falta de limpieza de las mismas. Como también lo creo yo así, aconsejo al señor Alcalde que mande su chistera a la sombrerería para que se la limpien.

Se ha disuelto el Círculo silvelista de Barcelona y hasta los muebles se han vendido. No los habrán vendido todo, digo yo. Porque ¿quién iba a comprar el retrato del jefe? Nadie lo habrá querido ni de balde.

De las indagaciones verificadas en Viena resulta que el consúl español Durán que se fugó con 500.000 coronas, falsificaba títulos nobiliarios. Vamos, se conoce que las coronas eran de duque, de marqués, de conde, etc., etc. ¿Pues no tenía poco surtido el hombre! Y qué va a hacer ahora con esas 500.000 coronas? Lo mejor que puede hacer es cambiarlas por gorros fríos. Porque va a estar pronto de moda en España y puede hacer un buen negocio.

Un sujeto, valiente y con pulmones, que por su heroicidad hará carrera, rompió con una piedra unos tabloncillos de la garita de un guarda-barrera. Dos jóvenes también, en Riotuerto, que los heroes serán de aquellos valles, cantaron con horrible desconcierto y dispararon tiros por las calles. Y aquí en la capital, otro héroe, para dar pruebas de ello cuando pasa, sin sentido dejó a un pobre vecino

que hallábase a la puerta de su casa. Prescindiendo de Códigos y leyes que están holgando en libros y en Gacetas, ¿no es injusto, señores, que los bueyes tiren de las carretas?

Leo: «La bomba pequeña de vapor de los bomberos municipales estuvo ayer tarde trabajando en la extracción del agua que había ido filtrándose de un manantial, y llenando los fosos de las obras del Palacio del Pueblo.» Así se hace aquí todo: al revés.

«Quién dispuso que se extrajera el agua de los fosos en esas obras?» «Vaya un caso ocurriencia!» «Quitar el agua, cuando ya no queda más esperanza que la del riego, para ver si así crece el Palacio!» Por lo visto el que dio esa orden no conoce ni por el forro la Agricultura!

«A buena parte van los secuestradores!» El célebre Edison ha recibido un anónimo anunciándole que se trata de secuestrar a una hija suya a fin de exigirle por su rescate, 25.000 dólares en oro. De seguro a estas horas ha puesto ya Edison a su hija un aparato que al que toque a la niña con el dedo meñique, le deja seco de una descarga eléctrica.

Porque no lo duden ustedes. Edison es el diablo. Todo eso de hacer hablar a un mueble y moverse las figuras fotografiadas en un lienzo y otras diabluras por el estilo, son medios de que se vale para perder las almas. ¡Qué lástima de Inquisición para quemarlo vivo!

Ha habido una tremenda tempestad en París que la cosecha toda destruyó del maíz. También en la Coruña, según dicen de allí, descargó una tormenta de espantoso cariz. En todas partes truenos, rayos, borrascas mil, terremotos horribles y la atmósfera gris... Ante tales horrores trita el tal viril... ¡Señor! ¿habrá llegado de este mundo la fin?

No, lo que es yo no cargo con el mochuelo, porque no es justo que yo cargue con él. Escribí ayer lo siguiente: «De La Voz Montañesa, aquel diario que contenía ese trabajo luengo, no queda ya en el mundo sub-lunario más que una colección: la que yo tengo.»

Al reparar la prueba vi que la palabra sub-lunario no estaba bien clara, y por si había en ella alguna errata la escribí en el margen con letra clarísima: sub-lunario, sub-rayándola además para que con letra cursiva apareciera. Y en efecto, apareció el verso así: «no queda ya en el mundo submarino.»

Figúrense ustedes el efecto que me haría cuando lo leí ayer por la mañana; baste decir que el chocolate que yo estaba tomando saltó asustado de la jicara y fue a parar a la cabeza del gato, el cual huyó haciendo fu y derribando todo el servicio de vajilla que estaba sobre un aparador donde se hallaba el minino.

Digo, ¿sería espantosa mi sacudida nerviosa? Conste, pues, que lo que yo escribí no fue sub-marino, sino sub-lunario, con letra cursiva y todo, para justificar el empleo de la palabra por la fuerza del consonante.

Y dispensen ustedes lo lato de la explicación, porque todavía estoy echando chispas.

RESTAURANT 'EL CANTÁBRICO' DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho.—Teléfono n.º 200. COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA. SERVICIO A LA CARTA. COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES. Plato del día: Manos de ternera a la italiana.

CHARADA Núm. 94 (dedicada a MANUEL CORTÉS) En todo compré una todo, que es en fuerza colosal, pues trajo una dos primera con treinta arrobas de sal. Un pequeño montañés.

LOGOGRIFO NUMÉRICO Núm. 94 1 2 3 4 5 6 7 8—Oficio. 1 2 3 4 5 6 7—Sardina. 1 2 3 4 5—Verbo. 1 2 3 4 5—Tiempo de verbo. 1 2 3 5—Tiempo de verbo. 8 7 3—Prenda militar. 6 7—Nota musical. 4—Consanante.

JEROGLIFICO COMPRIMIDO Re-sol. SOLUCIONES A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES. A LA CHARADA PARDOS

AL LOGOGRIFO NUMÉRICO PRUDENCIA

A LA CHARADA EN ACCIÓN JURAMENTO

Han acertado todas las frivolidades: Tacatrufas, Charada y logogrifo: Marolo y Loita; Matagatos; Un erista nuevo; Un cómico golpeado; Un payaso balurro; Trini la panaguada; Tomás el bembentío; Pepe el coco; Un librero Tenorio; Un cubano enamorado; El hombre cañón; Dos alpargateros churros; Un sacristán tonto; Un dependiente; La engañada Encarni.

Logogrifo y charada en acción: La chapirula Tuca; Turro XIV. Charada: Francisquín y Mercedes; ¡Manila qué lejos! Dos afiladores; Una costurera. Logogrifo: Rezo con Rosario; Bonifa; Pasiega y Chumba; Un tapicero mu do; Una modesta modista; Gargantúa; Sopas y sacamoquillos; Chalito; La roncación.

El Posturas. Madrid 31—15:10

Lotería. En el sorteo verificado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes: 25.624, con 100.000 pesetas.—Sevilla y Madrid. 4.080, con 60.000 pesetas.—Barcelona y Zaragoza. 15.784, con 25.000 pesetas.—Manresa y Madrid.

Premiados con 1.500 pesetas: 28.233, 5.342, 3.599, 23.281, 25.834, 23.130, 22.139, 23.913, 10.882, 23.040, 12.540, 15.798, 29.038, 24.315, 10.640, 19.629, 22.206, 13.112, 30.147 y 30.556.

Causa. Ha sido de vuelta a la Audiencia de Granada la causa por el parricidio de Locubín, negando el indulto que se pedía de un cura, hijo de la víctima.

Becerradas. En Guadalajara se celebró ayer una becerrada por los alumnos de la Academia de Ingenieros. Uno de los alumnos hizo el experimento de don Tancredo, con gran éxito. En Córdoba se celebró también otra becerrada por el Club Guerrita. Acudieron gran número de mujeres. El célebre diestro cuyo nombre lleva el Club, presidió la fiesta.

RICARDO. Extranjero Madrid 31—16:40

Congreso minero. En el Congreso minero que se celebra en Londres, el delegado inglés por Devonshire manifestó que no era partidario de la huelga general porque sufriría la exportación de los productos ingleses. El delegado belga se lamentó de que hubiera tales divergencias para la huelga general, pues es contraproducente para los obreros.

Un incendio. En Bacov (Rusia) se incendiaron varios depósitos de nafta, quemándose más de 300.000 kilogramos de dicho combustible. Las pérdidas ascienden a 150.000 rublos.

RICARDO. COTIZACION de las operaciones verificadas en el día de ayer por el Colegio de Corredores de esta plaza

Deuda 4 0/0 interior, títulos, 72-90. Idem ídem, A, B, C y D, 73-028. Idem ídem, D, 73-00. Deuda 4 por 100 exterior, A y F, 79-70. Acciones Banco Mercantil, 124-00. Acciones Nueva Montaña, con cédula, 101-75. Obligaciones ferrocarril de Alar a Santander, 117-375. Deuda municipal, par Londres 90 qft, 34-35.

El adjunto de turno, Manuel Orbe.

BOLSAS Día 30 Día 31 Interior, F, E y D, 73 05 72 85. Idem ídem, C, 73 05 72 85. Idem ídem, A y B, 73 10 72 85. Exterior, 80 00 79 90. Amortizable 4 por 100, 00 00 00 00. Amortizable 5 por 100, D y E, 92 95 92 70. Idem ídem, A, B y C, 93 10 92 75. Aduanas, 103 00 103 00. Cubas 5 por 100, 87 10 87 00. Idem 4 por 100, 72 65 00 00. Filipinas, 92 40 91 90. Cédulas Banco Hipotecario Española a 5 por 100, 103 25 000 00. Idem ídem a 4 por 100, 000 00 102 20. Tabacalera e ídem ídem, 408 00 404 50. Banco de España, 494 00 494 50. Idem de Castilla, 000 00 494 50. Obligaciones del ferrocarril de Valladolid a Ariza, 000 00 000 00. Cambio sobre París a la vista, 37 55 37 30. Londres e ídem ídem, 34 60 34 54. Bolsín Barcelona, interior, 73 37 73 07. Exterior español en París, 00 00 00 00. Tendencia: dudosa.

VARONA. Bolsa de Bilbao Operaciones del día 31 de mayo de 1901

ACCIONES Banco Asturiano Industrial y Comercial, 275 pesetas. Compañía seguros Aurora, 1.380 pesetas precedente. Idem ídem, 1.435, 1.390, 1.430 y 1.400 pesetas precedente a liquidación junio; 1.425 pesetas precedente a liquidación julio; 1.475, 1.485, 1.490 y 1.495 pesetas a liquidación junio. Compañía Hispania, 180 y 185 pesetas. Sociedad Unión Española Explosivos, 274 por 100 a liquidación junio.

OBLIGACIONES Ferrocarril Elgoibar a San Sebastián, 1.ª hipoteca, 103 por 100. Idem ídem, 3.ª hipoteca, 103 por 100.

Larrocha, sastre Géneros ingleses, togas, libreas y abrigos para señora. Puente, número 2

Mirad los casos que anuncian. Todas son populares y raras. Empresa anunciadora Los Troleos, Romanones, 7 y 9, entresuelo, Madrid.

SORDOS GRAN INVENTO Don Vicente Ruiz, director del Gabinete acústico de Madrid, ha resuelto el difícil problema de dar oído a los sordos, sin operar, por lo que S. M. la Reina le ha concedido su real privilegio. Dicho señor remite prospectos gratis mandando sello para contestar. -Montera, 12, 2.º izquierda, Madrid.

La Cantábrica Esta casa, única en su clase, ofrece al público mosaicos hidráulicos elaboración especial, muy superiores por los buenos materiales que se emplean en su fabricación, lo que nos permite obtener un producto de gran viveza de colores y de una excelente resistencia y duración. Precios baratísimos. Sin competencia en clase y precios. NOTA IMPORTANTE Se advierte al público que esta casa no pinta las baldosas. Gracia y Barros Plaza de la Esperanza, 6. -Teléfono número 239 Santander.

LABORATORIO QUÍMICO MICROGRÁFICO B. de la VEGA LOPE DE VEGA, 15 La Ilustración Española y Americana La Moda Elegante, Última Moda, Eco de la Moda. -Se admiten suscripciones y renovaciones en la Librería General, Correo, 10. Corresponsalia administrativa exclusiva de la prensa de Madrid en Santander.

Restaurant "Villa de Suances" Su nuevo gerente José Gómez ofrece a su clientela un buen esmerado servicio con precios económicos. Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.

Café Cantabro Grandes conciertos por tarde y noche por un aplaudido sexteto, compuesto de señoritas francesas.

PHOENIX ASSURANCE COMPANY Establecida en Londres desde 1732

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS DE RESPONSABILIDAD LIMITADA, AUTORIZADA PARA TRABAJAR EN ESPAÑA DESDE EL AÑO 1887. Capital social: Libras. 2.668.800 Y su haber actualmente de. 1.700.000

Ingreso en el Banco de España Preparación completa para las próximas oposiciones, por don Miguel Sanz García, ex empleado, por oposición, de dicho Establecimiento de crédito. Clases especiales de teneduría de libros por partida doble, Cálculos mercantiles en toda su extensión, Correspondencia mercantil, Código de comercio, etc., etc., en horas independientes para cada alumno, a fin de que los estudios sean más rápidos y aprovechados.

Se arrienda en el pueblo de Orejo, a 50 metros de la estación, un hotel moderno, amueblado ó sin amueblar, con jardín y huerta; tiene aguas potables muy recomendadas para enfermedades del estómago. Para informes, tienda de Francisco Gómez, Orejo.

Comandancia de la guardia civil DE SANTANDER Habiendo resultado inútil para el servicio el caballo nombrado Romero, perteneciente al escuadrón de caballería del 12.º tercio, será vendido en pública subasta el día 11 del presente mes, á las diez, en la casa-cuartel de esta capital, calle de Rubio, número 18, sobre el tipo que en el acto de la subasta fije el profesor veterinario, de acuerdo con la Junta, siendo el coste de los anuncios por cuenta del comprador. Santander 1.º de junio 1901. -El jefe del Detall, Regino Samaniego Lluvisa.

Ninguna ANEMIA resiste a la HEMOGLOBINA de V. DESLINS VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA

PÉRDIDA Desde la calle del General Espartero hasta la Plaza del Cuadro se ha extraviado el lunes por la mañana un libro de misa, blanco, de hueso. El que lo haya encontrado hará el favor de entregarle en esta Administración, donde se gratificará.

Monte de Piedad Ruamayor, 33 El lunes 13, á las tres de la tarde, dará principio la subasta del mes de junio. Las listas de los lotes se expenden en el establecimiento al precio de 10 céntimos. Los lotes pueden ser examinados por quien lo desee.

La máquina Yost Es sorprendente la rapidez con que va generalizándose el empleo de las máquinas de escribir, que ya no sólo son convenientes, sino hasta necesarios, puesto que se escribe tres ó cinco veces más deprisa que á mano, resultando además la escritura muy clara. En Inglaterra, nación eminentemente práctica y donde tanto valor se da al tiempo, se usa la máquina de escribir en todas partes, y no hay ya casa de comercio, Banco, abogado, diputado ó escribano que no la emplee.

Información A. Bancos "El Cantabrico" á sus lectores Nuestro corresponsal especial don Armandó Bancos, abogado, procurador de los Tribunales de la Corte, informará gratuitamente, merced á este sueldo, de cualquier asunto judicial, mercantil ó administrativo, que radique en las oficinas públicas ó particulares de Madrid.

GOSTURERAS PARA CALZADO Aprendices y aprendidas, se necesitan. En esta Administración informarán.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros (CUARTA EDICION) Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, director de las minas de Rocoin.

Reclamación Un despacho de Londres dice que Austria ha presentado una reclamación á Turquía á causa de la agresión de que fue objeto un buque austriaco para apoderarse de las balijas de los embajadores de Austria y de Francia.

Recibimiento entusiástico En Zamora ha sido recibido el subsecretario de Instrucción pública con gran entusiasmo, habiéndose levantado arcos é

Reclamación Un despacho de Londres dice que Austria ha presentado una reclamación á Turquía á causa de la agresión de que fue objeto un buque austriaco para apoderarse de las balijas de los embajadores de Austria y de Francia.

Recibimiento entusiástico En Zamora ha sido recibido el subsecretario de Instrucción pública con gran entusiasmo, habiéndose levantado arcos é

Reclamación Un despacho de Londres dice que Austria ha presentado una reclamación á Turquía á causa de la agresión de que fue objeto un buque austriaco para apoderarse de las balijas de los embajadores de Austria y de Francia.

Recibimiento entusiástico En Zamora ha sido recibido el subsecretario de Instrucción pública con gran entusiasmo, habiéndose levantado arcos é

Reclamación Un despacho de Londres dice que Austria ha presentado una reclamación á Turquía á causa de la agresión de que fue objeto un buque austriaco para apoderarse de las balijas de los embajadores de Austria y de Francia.

Recibimiento entusiástico En Zamora ha sido recibido el subsecretario de Instrucción pública con gran entusiasmo, habiéndose levantado arcos é

Reclamación Un despacho de Londres dice que Austria ha presentado una reclamación á Turquía á causa de la agresión de que fue objeto un buque austriaco para apoderarse de las balijas de los embajadores de Austria y de Francia.

Recibimiento entusiástico En Zamora ha sido recibido el subsecretario de Instrucción pública con gran entusiasmo, habiéndose levantado arcos é

Reclamación Un despacho de Londres dice que Austria ha presentado una reclamación á Turquía á causa de la agresión de que fue objeto un buque austriaco para apoderarse de las balijas de los embajadores de Austria y de Francia.

Recibimiento entusiástico En Zamora ha sido recibido el subsecretario de Instrucción pública con gran entusiasmo, habiéndose levantado arcos é

Reclamación Un despacho de Londres dice que Austria ha presentado una reclamación á Turquía á causa de la agresión de que fue objeto un buque austriaco para apoderarse de las balijas de los embajadores de Austria y de Francia.

Recibimiento entusiástico En Zamora ha sido recibido el subsecretario de Instrucción pública con gran entusiasmo, habiéndose levantado arcos é

Reclamación Un despacho de Londres dice que Austria ha presentado una reclamación á Turquía á causa de la agresión de que fue objeto un buque austriaco para apoderarse de las balijas de los embajadores de Austria y de Francia.

instalóse espléndidas iluminaciones. Se organizó una manifestación á la que asistieron diez mil personas.

La fuga de una monja En Barcelona siguen los comentarios respecto á la fuga de una monja, realizada ayer. Agentes del convento recorren las redacciones de algunos periódicos, tratando de evitar que aumente el escándalo. Los elementos clericales dicen que la céstada monja está loca; pero la madre lo niega terminantemente. Supónesela víctima de una persecución amorosa. La paciente se halla en el hospital. El convento está vigilado por la fuerza pública para evitar toda agreción.

Lo de la Coruña Los despachos de la Coruña transmiten extensos detalles de los sucesos desarrollados en aquella capital. Las sociedades obréras se han dirigido al señor Moret protestando con energía contra la actitud de la guardia civil, la cual ha ocasionado muertos y heridos. Asegúrase que hoy se han repetido los sucesos y que el Gobernador civil ha resignado el mando. Los aguadores se oponen á que las criadas tomen agua en las fuentes. En los muelles se ha reclamado el auxilio de la guardia civil para garantizar las mercancías. Entre los heridos figura un guardia civil. El desembarco de los viajeros de los vapores Hércules y Comercio se hace con gran dificultad. No circulan coches. Los huelguistas prohíben la entrada de víveres en la ciudad y tienen el proyecto de cortar el alumbrado. Los obreros acordaron el paro general. El obrero muerto se llama Mauro Sánchez. El aspecto de la ciudad es tristísimo, hallándose los comercios cerrados, y no se han publicado los periódicos. Grupos de obreros recorren las calles ostentando lazos negros, en señal de luto. Asegúrase que se declarará el estado de sitio. Témesese que se agrave el conflicto por la falta de agua y de pan, por no trabajar aguadores ni panaderos.

La inspección de arsenales Procedente del Ferrol ha llegado hoy la comisión investigadora de los arsenales. Inmediatamente fue á dar cuenta al señor duque de Veragua de la visita de inspección realizada, exponiendo el estado de los buques que se hallan en construcción y señalando las deficiencias observadas, así como la manera de remediarlas. En breve emitirá un informe.

El general Arizon Se ha dispuesto que el Gobernador militar de Jerez, general Arizon, se traslade á Madrid.

El Padre Montaña Se desmiente que el Padre Montaña esté en Buenos Aires, habiéndose comprobado que se halla en Madrid.

Las minorías La reunión de las minorías de las Cámaras se celebrará en el Congreso el día 8 de junio.

Reformas en la enseñanza El conde de Romanones prepara un decreto sobre instrucción primaria, Institu-

tos y escuelas especiales, que constará de cien artículos.

Recomendación á la Tabacalera El ministro de Agricultura, en vista de la situación de penuria del Tesoro, se ha limitado á recomendar al administrador de Hacienda de la Compañía Arrendataria del establecimiento de una fábrica de tabaco habano en España.

Dos anarquistas Hace cuatro días que el Prefecto de Marsella telegrafió al Gobernador de Madrid que sabía que dos anarquistas se dirigían á esta corte. El Gobernador entregó los despachos de la denuncia á la guardia civil, en los cuales se daban las señas de los libertarios: uno español y otro italiano. Seguidamente comenzó el Capitán de la benemérita señor Ferrer á practicar indagaciones, ordenando á sus fuerzas se investigase bien, y como consecuencia, los guardias de Las Peñuelas detuvieron á dos individuos cuyas señas coincidían exactamente con las de los anarquistas anunciados. Se cree que estos llegaron en tren hasta la estación inmediata, viniendo luego á pie hasta Madrid. Los guardias les interrogaron y el italiano entregó un pasaporte expedido en Polonia. Este se declaró anarquista, haciendo además público alarde de sus ideas. Dijo que venía de Barcelona para Cádiz y que se dirige á América, negando que conociera á su compañero el español. Conducidos al Gobierno fueron sometidos por el Gobernador á varios interrogatorios, pero se ignoran sus declaraciones. Se les ha hecho fotografías. En las listas del Gobierno figuran como anarquistas. Se guarda gran reserva hacia todo lo que rodea esta noticia.

Un robo importante De Singapure dicen que se ha cometido en el Banco Inglés un robo de 50.000 libras esterlinas.

Victimas del calor En las calles de París, según dice un despacho, han perecido tres personas de insolación y otras tres se hallan graves.

Choque de trenes Telegrafian de Nápoles que en la línea de este punto á Roma hubo un choque de trenes, resultando un muerto y tres heridos. El siniestro fue intencionado para disimular los robos de las sacas de Correos.

Prisiones En Belgrado (Servia) se han hecho numerosas prisiones por delitos de lesa majestad contra la Reina Draga.

La langosta en Sevilla Dicen de Sevilla que ha llegado á aquellos campos la plaga de la langosta en gran abundancia, devastando los sembrados en una legua de longitud. RICARDO.

A la hora de cerrar este número no se han recibido más telegramas de nuestro corresponsal en Madrid. Tipografía de EL CANTÁBRICO Compañía, 3.

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO" 113 LO QUE SE VE Y LO QUE NO SE VE POR ANTONIO HURTADO En vano la religión les demanda no creer en sortilegios ni en cosas sobrenaturales. En vano la educación intenta sobreponerse á las preocupaciones populares. La imaginación oriental de nuestra raza no puede menos de conceder una influencia poderosa á esos mil genios que parecen intervenir en todos los actos de la vida. Yo no sé qué clase de fenómenos pudieran acompañar á mi nacimiento; pero cualesquiera que ellos fuesen, tuvieron poder para herir profundamente la imaginación de aquella que me llevó en su seno. Mi infancia estuvo rodeada de las mayores prevenciones, puesto que jamás consentí mi madre que me apartaran un solo momento de su vista. Cuando alguna mujer desconocida pasaba por delante de mí y se detenía para bendecirme y darme un beso, mi madre acudía solícita, y borraba las huellas de aquellos labios rociando mi rostro con agua bendita. Cuantos rodeaban entonces á mi madre se reían justamente de semejantes cuidados, y yo misma más tarde me burlé continuamente de aquel sentimiento supersticioso que nada podía vencer. A fin de probarla lo vano de sus creen-

cias, un día hice que una jitana me dijera la buena-ventura. Aquella mujer, después de examinar detenidamente las rayas de la mano, durante cuyo examen, mi madre, pálida como un cadáver, seguía con ojos espantados los misteriosos trámites de tan ridícula investigación, acabó por decir que yo moriría de amor. Mi madre lanzó un gemitido de horror, al mismo tiempo que yo lancé una cargada desdénosa. Yo no comprendía entonces lo que significaba aquella palabra. ¿Morir de amor!... Esta frase no tenía sentido alguno para mí, porque mi corazón no se había estremecido todavía presintiendo la necesidad de acoger en el alma otro efecto que el que me inspiraba mi madre. Ella, por el contrario, entregándose por completo al vaticinio de la jitana, redobló desde entonces sus cuidados, y procuró tenerme constantemente alejada del contacto del mundo. Mi vida, desde aquel día, dejó de pertenecerme: mi madre se apoderó de ella y la guardó en el recinto del hogar, como si temiera que los vientos del mundo pudieran traer á mi corazón sensaciones desconocidas. Dejé de ver á mis amigos, dejé de comunicarme con las visitas de mi casa, y por único entretenimiento me ocupaba en el cuidado de las flores de mi jardín. Una noche, al año de todo esto, el rumor de una serenata hizo latir mi corazón con violencia. Desvelada é inquieta por un malestar inexplicable, traía á mi imaginación el recuerdo de todos aquellos cuentos de hadas

que mi nodriza solía referirme durante mi niñez para arrullar mi sueño. Fijé atenta el oído para recoger el eco de aquellos cantares apasionados que jamás había escuchado, y el són lastimero que despedían las voces y los instrumentos me hicieron llorar. En vano quise reconciliar el sueño: la brisa de la noche agitando los ramos de claveles que adornaban el balcón de mi dormitorio, traía á mi conturbado espíritu continuas oleadas de perfumes y de armonía. ¿Qué vio mi madre en mi rostro al día siguiente, que la llenó de angustia y de zozobra? No lo sé; pero debo confesar que desde entonces deseaba estar sola para soñar despierta y entusiasmarme con los delirios de mi fantasía. Y en esta situación y en este arrobamiento pasaba horas y horas, y días y días, y semanas, y meses, sin que la ternura de mi madre lograra arrancarme una sonrisa. ¿Era esto amor? Yo lo sospechaba, aunque no acertaba á explicármelo. Mi madre, queriendo hacerme respirar otros aires, dispuso entonces cambiar de residencia y nos fijamos en Madrid. Una vez aquí varió de sistema. Todos los días me llevaba á los paseos y á los teatros, si bien no daba acceso á nadie en su casa. El espectáculo del mundo me mareó al principio, y en vano procuré darme cuenta de mis impresiones. Los hombres, de quien me hablaba frecuentemente mi madre de una manera desfavorable, á fin de que los mirase con prevención, pasaban á mi lado sin conmoverme, sin inspirarme afecto ni odio.

Así es que, al volver por las noches á casa, solía burlarme de esas pasiones repentinas que hallaba en las novelas á cada paso; porque debo advertir á usted que en el nuevo sistema adoptado por mi madre, había creído ilustrar mi entendimiento poniendo á mi alcance esos libros de recreo que acababan siempre por hacer víctima de su amor á la mujer que confía su corazón al primero que la impresiona. Un día vi pasar por delante de los miradores de mi casa un joven cuya mirada apenas se fijó en mí. ¿Por qué me estremecí bajo el peso de aquella mirada? ¿Por qué le siguieron mis ojos en tanto pude descubrirle?... ¿Por qué se entristeció mi corazón al dejar de verle? He ahí lo que no puedo explicar. Lo que sé decir es que, aquella aparición repentina, causó una revolución en mi alma. Al verle desaparecer tuve deseos de llorar. Aquella misma tarde volví á verle en un paseo. Iba solo, enteramente distraído. Pasó una vez por mi lado sin mirarme, y á su contacto temblé como la hoja de un árbol. A fin de no caer desfallecida é impulsos de mi emoción, presté cansancio y nos sentamos en un banco de piedra. No lejos del sitio que yo ocupaba se había detenido el hombre que tal influencia ejercía sobre mí. Parecíame al contemplar sus facciones que le había visto en otro tiempo, ó que su imagen se me había aparecido en sueños. Tal vez en mis horas de vaguedad me

había entretenido forjando una figura idéntica á la que me ofrecía entonces la realidad, y por eso creía yo haberle conocido anteriormente. Dos ó tres veces fijó en mí sus distraídas miradas, y estoy segura de que jamás me vio clara y distintamente. Y es que su pensamiento estaba lejos de allí, y sus ojos miraban á la ventura sin detenerse en ningún objeto. ¡Oh!... entonces deseé tener el atractivo del imán, porque me lastimaba la indiferencia de sus miradas. Desde entonces no tuve más que un solo pensamiento. ¡Eh! Desde entonces no tuve más que un solo deseo. ¡Verle! Cuando él se levantaba para marchar me levantaba yo para seguirle con los ojos hasta que desaparecía. Después mi alma se quedaba triste y desconsolada. Mi madre, que siempre me observaba y me pedía cuenta de todas mis sensaciones conoció al cabo de pocos días la borrasca que estaba corriendo en mi corazón. «Tú amas á ese hombre», me dijo una tarde al tiempo de ponernos en marcha. Yo no he mentado nunca, y la contesté: «Si pensar en él á todas horas, si querer verle á cada instante es amor, no tengo por qué negarlo; amo á ese hombre.» Mi madre estuvo á punto de desmayarse al oír una confesión; pero haciendo un esfuerzo de voluntad, ahogó su emoción y murmuró con severo acento: «Será necesario dejar de venir aquí antes de que el mal tome incremento.» «Es tarde ya, la dije: le amo cuanto es

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns: SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Contains rates for different subscription periods and ad types.

Número suelto, 5 céntimos. — Número atrasado, del año, 25 idem, y de años anteriores 1 peseta. — Pago adelantado. — Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS: De Madrid, De Bilbao, De Cabezón. Recepción de certificados para las conducciones de Villacarriedo y Renedo. Tren mixto número 1.082. Llegadas a Santander. TRANVIA URBANO: Salidas de Peñacastillo, Salidas de Puertochico.

CREMOL COLIS es el purgante más suave y de efectos más seguros de los conocidos, a la vez que el más agradable y benigno de cuantos se administra a los niños. DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERÍAS Y FARMACIAS DE SANTANDER



COMPLEJION TRANSPARENTE, MANOS SUAVES Y BLANCAS, CABELLO ABUNDANTE producidos por medio del JABON DE CURCUMA...

REGALO Las Bilbaínas. Acera del Correo, número 2. Emilia y Julia venderán en la presente semana todos los sombreros adornados existentes...

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DE D. FRANCK. Purgativos, Depurativos y Antisépticos. ESTREÑIMIENTO

Compagnie Generale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS. VIAJES RAPIDOS DIRECTOS A HABANA Y VERACRUZ

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO. Es indispensable para los niños raquíticos o escrofulosos, de gran resultado durante la dentición...

Se admiten dos caballeros en casa particular. Despacho de carbones minerales y coke de Emiliano Galdos Montes.

Se vende en Igoile, frente a la estación de Beznar, en el camino real una finca compuesta de tres casitas...

Acéis rusos. Para pedidos en Santander, dirigirse a Emiliano Galdos, Daoiz y Velarde, almacén de carbones minerales.

Se arrienda un local para depósito en Campogiro, Viña de Soto Herrera dará razón.

Se venden Cocinas económicas portátiles. COMODIDAD, PRONTITUD, ASEO. Ningún olor, ningún peligro.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZÁ MIL PESETAS. al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá...

Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con Creosotal. Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos...

Fruta laxante refrescante contra el ESTREÑIMIENTO. Almorranas, Bilis, Embarazo gástrico e intestinal, Jaquicos. TAMAR INDIEN GRILLON

Vacuna del Instituto Suizo. Premiada con medalla de oro en París (1885 y 1889), Amberes (1885), Barcelona (1888). El origen de su vacuna es el Cow Pox espontáneo.

MAGNESIA DE BISHOP. El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el día.

The Equitable Life Assurance Society of the United States (LA EQUITATIVA). Su Sucesor español ha pagado a sus asegurados desde 1882, fecha de su autorización...

Papel viejo, se vende por arrobas a 5 pesetas una. — Compañía, 3